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На підставі досліджень з’ясовано, що час формування реліктової дюни в околиці смт Ма-
невичі – пізній плейстоцен (від 17,0 + 2,6 до >12,0 тис. років тому). Проаналізовані літологічні
особливості відкладів форми та її основи, зокрема, гранулометричний склад. Виявлено, що у
формуванні реліктової дюни домінували середньозернисті відклади (Mz = 1,04 – 1,38Ф)
середньовідсортовані (σ1 = 0,67–0,83) піски. У розрізах на різних глибинах трапляються лінзи та
прошарки грубозернистого піску, невеликої потужності – 1,0–1,5 см. У середньозернистих
еолових піщаних відкладах переважають фракції 0,50–0,3 мм. Їхній сумарний вміст становить від
43,22 до 57,40 %, а в грубозернистих лінзах та прошарках переважають фракції в межах
0,8–0,5 мм, вони становлять 39,38–50,64 %.

Ключові слова: реліктова дюна, вік, гранулометричний склад.

Дослідження морфолітогенетичних особливостей реліктових форм рельєфу, часу
їхнього формування є основою для палеогеографічних реконструкцій та розкриття пи-
тань історії формування рельєфу певної території. Актуальність цих досліджень є неза-
перечною, особливо в контексті вивчення проблеми змін клімату на Землі. У розкритті
цієї проблеми дослідження реліктових дюн посідають особливе місце, і зумовлено це
тим, що дюни є:

1) “індикаторами” певних палеогеографічних умов. Для їхнього формування необ-
хідні відповідні природні умови (відсутність рослинного покриву, сухий клімат, вітри
певної сили, достатня кількість піщаного матеріалу для формування вітропіщаних по-
токів тощо);

2) єдиними акумулятивними формами рельєфу, вивчення яких дає змогу виконати
палеореконструкцію аеродинамічних умов формування еолових відкладів, і відповідно,
напрямів та сили вітрів, що надзвичайно важливо для історичного аналізу змін клімату
на Землі.

На початку ХХ ст. акад. П. Тутковський уперше детально описав та правильно ін-
терпретував генезис багатьох реліктових форм рельєфу Волинського Полісся, у тому
числі й еолових [11, 12, 13]. Однак з низки причин, зокрема, через різку критику ідеї
існування на території Українського Полісся теплих післяльодовикових пустель [7, 8],
дослідження еолового морфогенезу піщаних реліктових форм рельєфу тривалий час
було поза увагою науковців. Детальне картування еолових форм виконано у другій по-
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ловині ХХ ст. під час проведення комплексних геологічного та гідрогеологічного зні-
мань території Волинського Полісся масштабу 1:50 000 та 1:200 000, а також у рамках
дослідження сучасних геоморфологічних процесів на підставі дешифрування космо-
знімків Рівненською геологічною експедицією та Ковельською геологорозвідувальною
партією (з 2000 р. експедицією).

Поштовхом для нового етапу досліджень реліктових еолових форм стали проведені
під керівництвом А. Богуцького міжнародні дослідження та семінари з проблем вив-
чення рельєфу Волинського Полісся [1, 10 та ін.], а також щораз більший науковий ін-
терес у європейських країнах до сучасних та палео-еолових процесів [ 14, 15 та ін.]. У
2005–2008 рр. І. Залеський, П. Зелінський та С. Федорович дослідили три реліктові
еолові форми на території Волинського Полісся, зокрема, форми в околиці с. Кусниця,
смт Маневичі та смт Березне [6, 16, 17]. Автори визначили вік цих форм та проана-
лізували аеродинамічні умови формування їхніх відкладів, що є важливим доробком у
вивченні еолового морфогенезису Волинського Полісся. Однак питання літологічних
особливостей еолових відкладів, часу їхнього формування на території Волинського
Полісся, як і на теренах усього Українського Полісся, ще недостатньо вивчене.

Наша мета – на підставі проведених польових досліджень схарактеризувати основ-
ні літологічні особливості піщаних відкладів та визначити вік реліктової дюни в око-
лиці смт Маневичі.

Головні завдання:
1. З урахуванням морфологічних особливостей реліктової дюни в околиці смт Ма-

невичі дослідити текстуру та структуру піщаних відкладів форми для з’ясування особ-
ливостей її формування як акумулятивної форми рельєфу.

2. Проаналізувати літологічні особливості, зокрема, гранулометричний склад піща-
них відкладів реліктової дюни та  відкладів її основи.

3. Визначити вік форми, тобто час її формування.
Об’єктом дослідження є піщана реліктова акумулятивна еолова форма рельєфу, роз-

ташована на південь–південний захід від смт Маневичі (рис. 1).
За основу вивчення реліктової дюни взято результати власних польових і лабора-

торних досліджень. Для реалізації поставленої мети використано комплекс методів:
− польові дослідження структури й текстури піщаних відкладів основних морфоло-

гічних елементів реліктової форми та її основи, які проводили в розрізах, закладених
способом шурфування;

− лабораторні дослідження гранулометричного складу відкладів із застосуванням
комбінованої методики, зокрема використання сит та оптично-лазерного приладу
«Analyzett 22». Для опрацювання результатів застосовано програму «Gradistat», розроб-
лену в лабораторії седиментології і палеоекології університету ім. М. Коперніка в То-
руні (Польща);

− термолюмінісцентний метод (TL) датування піщаних відкладів.
На території Українського Полісся є велика кількість реліктових еолових форм, які

поширені на різних генетичних типах відкладів: флювіальних, флювіогляціальних, мо-
рених тощо. Для палеогеографічних досліджень та реконструкцій важливі форми, що
поширені в межах льодовикового рельєфу. Прикладом можуть слугувати реліктові дю-
ни в околиці смт Маневичі, розміщені на відкладах льодовикового комплексу Дніп-
ровського зледеніння. Особливістю цих відкладів є наявність у їхній будові водно-льо-
довикових та моренних відкладів більш ранніх стадій формування льодовикового рель-
єфу [9].
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Максимальне поширення та концентрація реліктових дюн характерні для західної–
південно-західної околиць смт Маневичі. Переважають складні форми, що зумовлено,
насамперед, мікроморфологією поверхні, на якій вони сформувалися. Орієнтування ре-
ліктових дюн, їхня морфологія, приуроченість до схилів західної експозиції дають під-
стави стверджувати про переважання у їхньому формуванні вітропіщаних потоків за-
хідних напрямів. Одна з цих реліктових дюн стала об’єктом наших досліджень. За мор-
фологічною класифікацією її можна зачислити до складних, зокрема, подвійних пара-
болічних дюн (див. рис. 1).

Реліктова дюна з вираженою асиметрією  схилів  та  висотою  понад  10 м, має
довжину гребеневої лінії близько 1 км. Крутість схилів змінна в різних частинах
форми – від 3 до 18°. Максимальна крутість характерна для завітряних (східних) схилів
16–18°, а мінімальна – для довітряних – 3–5°.

У реліктовій формі нема діючих кар’єрів, тому дослідження проводили закладанням
системи розрізів (шурфів) глибиною до 2 м у різних морфологічних ділянках форми
(рис. 2). Розрізи ІІ, І, ІV закладені, відповідно, у підніжжі форми, середній частині за-
вітряного схилу та вершинній частині форми; розріз ІІІ – в основі форми у старому за-
кинутому залісненому кар’єрі північного рогу дюни, розріз V – у вершинній частині су-
міжної (сполученої) параболічної дюни.

У відкладах основи реліктової дюни, що представлені середньозернистим піском
залізисто-жовтуватого (10Y7/8) та залізисто-червонуватого (7,5YR5/6) кольору з по-
одинокими включеннями уламків кременю розміром від 1,5 до 3,0 см та валунів до 8 см
(рис. 3), виявлені палеокріогенні клиноподібні структури розміром до 1 м (рис. 4). Во-
ни заповнені добре відсортованими піщаними відкладами світло-сірого кольору (10Y8/3).
У верхній частині розрізу ІІІ, де фіксують початок формування палеокріогенних кли-
ноподібних структур, спостережено невеликий прошарок з підвищеним вмістом улам-
кового матеріалу (1–3 см), який розділяє відклади основи й еолові відклади форми.

Аналогічний прошарок зафіксований на глибині 130 см від поверхні у розрізі ІІ
(рис. 5). Розмір уламкового матеріалу – до 5 см. Зверху залягає прошарок (1,0–1,5 см)
органічного матеріалу, зокрема, із залишками рослин. Над ним є верства (90–125 см)
світло-сірого піску (10YR8/3) з прошарками (0,4–1,0 см) дрібнішої пилуватої фракції
(10YR7/3). Верства світло-сірого піску (рис. 6) перекрита еоловим піском, який формує
реліктову дюну (рис. 5).

Датування відкладів світло-сірого піску (10YR8/3) розрізу ІІ (див. таблицю 1) тер-
молюмінесцентним методом (TL) на глибинах 1,2 та 1,0 м від поверхні засвідчило час
їхнього формування від 16,8 + 2,5 (лабораторний № GW – 0976) до 15,6 + 2,3 (лабо-
раторний № GW – 0973) тис. років тому. Гранулометричний та мінералогічний склади
цієї верстви є подібними до відкладів, що заповнюють палеокріогенні клиноподібні
структури в основі форми (розріз ІІІ). Тому ймовірно припустити, що вони сформу-
валися одночасно, хоча цей висновок потребує додаткових досліджень, зокрема, дату-
вань наповнювача палеокріогенної клиноподібної структури.

Аналіз датувань у різних частинах форми свідчить про час формування досліджуваних
відкладів реліктової форми від 17,0 + 2,6 до >12,0 тис. років, що, згідно з геохронологічною
шкалою, відповідає пізньому плейстоцену. Ці дати визначені для відкладів завітряного
схилу форми, який є найбільш інформативним. Оскільки в разі знищення рослинного
покриву за певних умов настає дестабілізація форми, то максимальної дефляції
зазнаватимуть відклади довітряного схилу та вершинної частини форми, а акумуляція
винесеного піщаного матеріалу частково відбуватиметься на завітряному схилі.



Рис. 1. Розміщення реліктової дюни (1) в околиці смт Маневичі. Рис. 2. Схема розташування розрізів (І, ІІ, ІІІ, ІV, V) досліджень
реліктової дюни в околиці смт Маневичі.
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Рис. 4. Палеокріогенні клиноподібні
структури у відкладах основи реліктової
дюни в околиці смт Маневичі (світлина
Л. Дубіс).

Рис. 3. Уламковий матеріал (1) та валун (2) із
відкладів основи реліктової дюни в околиці смт
Маневичі (світлина Л. Дубіс).

Рис. 5. Відклади основи реліктової дюни (роз-
різ ІІ) в околиці смт Маневичі (світлина Л. Ду-
біс).

Рис. 6. Текстура середньої верстви відкла-
дів (світлина Л. Дубіс).
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Результати датувань відкладів розрізів у різних морфологічних частинах
 реліктової дюни в околиці смт Маневичі

Морфологічна частина форми
(номер розрізу)

Глибина від
поверхні, м

Лабораторний номер TL  вік
(ka BP)

0,6 № GW – 0977 14,7 + 2,2
1,0 № GW – 0976 15,6 +  2,33

Основа форми та завітряний
схил (розріз ІІ)

1,2 № GW – 0973 16,8 + 2,5
0,80 № GW – 0974 >12,0Середня частина

завітряного схилу (розріз I) 1,20 № GW –0972 17,0 + 2,6
0,95 № GW –0971 14,5 + 2,4Вершина форми  (розріз V)
1,80 № GW –0975 16,2 + 2,4

Наші висновки корелюють із результатами спільних українсько-польських дос-
ліджень І. Залеського, П. Зелінського, С. Федоровича [16, 17] витягнутої дюнної форми
в околиці смт Маневичі, що розміщена поряд (на схід–південний схід) із досліджу-
ваною нами формою. Дослідники зазначили про існування трьох дюнотвірних фаз зі
значною різницею напрямів вітрів віком від 15,7 + 1,4 до 11,5 + 1,1 тис. років.

У формуванні відкладів реліктової дюни, відповідно до міжнародної класифікації
Уентуорта в шкалі phi (Ф) у модифікації Kрумбейна і Лана з уточненнями Урбаняк-
Бернацкої (1975), домінують середньозернисті середньовідсортовані піски.

Середній діаметр зерен Mz для відкладів вершинної частини реліктової дюни роз-
різів IV і V змінюється, відповідно, від 1,04 до 1,29 та від 1,15 до 1,38 Ф. Коефіцієнт
сортування (σ1) піщаних відкладів розрізу IV коливається в межах від 0,67 до 0,83, а
розрізу V – від 0,67 до 0,78, що характеризує відклади як середньовідсортовані. У вер-
шинній частині переважає додатний коефіцієнт асиметрії (Sk1) відкладів, що свідчить
по більший вміст частки дрібніших фракцій порівняно з фракцією максимальної час-
тоти. Тільки у двох пробах на глибині 0,83 та 1,8 м значення цього коефіцієнта є
від’ємними та, відповідно, становлять -0,06 та -0,03.

У розрізах вершинної частини на глибинах 0,87, 1,04, 1,1 та 1,7 м від поверхні фор-
ми трапляються лінзи та прошарки грубозернистого піску незначної потужності (1,0–
1,5 см). Значення Mz грубозернистих відкладів змінюється від 0,78 до 0,89 Ф. Коефі-
цієнт симетрії Sk1 варіює в межах від +0,05 до +0,12. Грубозернисті відклади мають си-
метричний розклад фракцій або розклад з переважанням дрібніших фракцій щодо
фракції максимальної частоти.

Цікава закономірність виявлена для відкладів завітряного схилу. На відміну від
проб, що відібрані з розрізів інших морфологічних елементів форми, де домінує додат-
ний коефіцієнт асиметрії Sk1, у всіх пробах завітряного схилу коефіцієнт асиметрії є
від’ємним (від -0,01 до -0,06), що свідчить про переважання грубших фракцій щодо
фракції максимальної частоти. Це доводить перевідкладання піщаних відкладів і ви-
вівання дрібнішого матеріалу. Середній діаметр зерен піщаних відкладів завітряного
схилу є в межах від 1,22 до 1,52 Ф. Відклади завітряного схилу середньовідсортовані, а
коефіцієнт сортування піщаних відкладів σ1, відповідно, коливається в межах від 0,65
до 0,84.

У середньозернистих еолових піщаних відкладах реліктової форми переважають
фракції 0,50–0,3 мм. Їхній сумарний вміст становить від 43,22 до 57,40 %, а в грубо-
зернистих лінзах та прошарках домінують фракції в межах 0,8–0,5 мм і складають
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39,38–50,64 %. Подібний гранулометричний склад мають відклади реліктових форм
Малого Полісся [2–4] та Шацького національного природного парку [5].

Відклади основи форми схарактеризовані двома розрізами – ІІ і ІІІ. У відкладах роз-
різу, що закладений у підніжжі завітряного схилу (шурф ІІ) реліктової дюни чітко ви-
ділені три типи відкладів (див. рис. 5). До глибини 0,9 м залягають верстви масивних
еолових відкладів, що представлені середньозернистими пісками. Середній діаметр
їхніх зерен – від 1,46 до 1,51Ф. Піски середньовідсортовані. Показник σ1 варіює в ме-
жах від 0,67 до 0,84. Коефіцієнт асиметрії додатній. Текстура відкладів верхньої час-
тини розрізу часто ускладнена посткореневими структурами.

Під описаною верствою на глибині 0,9–1,25 м є світло-сірі середньозернисті
(Mz = 1,54–1,80Ф), середньовідсортовані піщані відклади (σ1 = 0,64–0,68) з додатними
значеннями коефіцієнта асиметрії (Sk1 = 0,02–0,07). Переважна фракції цієї верстви –
0,35–0,25 мм.

У нижній частині розрізу ІІ залягають піщані відклади (див. рис. 5) з гравійним
матеріалом. Ці дві верстви розділяють невеликі прошарки з вмістом залишків рослин-
ності та гравійного матеріалу, про що вже зазначено вище. Відклади третьої верстви,
що є відкладами основи форми – несортовані, переважний діаметр зерен піщаного ма-
теріалу коливається в межах 0,38–1,80 Ф. Подібними є показники гранулометричного
складу, характерні для відкладів розрізу ІІІ, який закладений у залісненому кар’єрі пів-
нічного рогу дюни.

Отже, досліджувана реліктова форма сформувалась у пізньому плейстоцені, коли на
території Волинського Полісся існували холодні перигляціальні умови, про що
свідчать і палеокріогенні клиноподібні структури, виявлені в основі форми.

Формування еолових пісків реліктової дюни відбувалося в три етапи. Перший етап
відповідає формуванню верстви світло-сірих пісків, що заповнюють палеокріогенну
клиноподібну структуру і зафіксовані в основі завітряного схилу форми. Другий етап –
формування самої форми. Третій етап пов’язаний з розвіюванням та перемоделюван-
ням форми, що відображено в наймолодших відкладах завітряного схилу.

На відміну від проб, що відібрані з розрізів інших морфологічних елементів форми,
де домінує додатний коефіцієнт асиметрії (Sk1) відкладів, у всіх пробах завітряного схи-
лу реліктової дюни коефіцієнт асиметрії є від’ємним (від -0,01 до -0,06). Це свідчить
про переважання грубших фракцій щодо фракції максимальної частоти та про перевід-
кладання піщаних відкладів і вивівання дрібнішого матеріалу з відкладів довітряного
схилу і вершинної поверхні форми, що є додатковим аргументом етапу розвіювання та
перемоделювання реліктової дюни.

Переважними відкладами у формуванні реліктової дюни є середньозернисті
(Mz = 1,04–1,38Ф) середньовідсортовані (σ1 = 0,67–0,83) піски. У розрізах на різних
глибинах трапляються лінзи та прошарки грубозернистого піску невеликої потужності
1,0–1,5 см. У середньозернистих еолових піщаних відкладах переважають фракції 0,50–
0,3 мм. Їхній сумарний вміст становить від 43,22 до 57,40 %, а у грубозернистих лінзах
та проверстках домінують фракції в межах 0,8–0,5 мм, що становлять 39,38–50,64 %.
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THE DEPOSITS LITHOLOGICAL FEATURES AND RELICT DUNE AGE
IN ENVIRONS OF MANEVYCHI
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Based on research studies was fixed time of relict form formation in environs of Manevychi – Late
Pleistocene (from 17,0 + 2,6 to >12,0 thousand years ago). The deposits lithological features of form
and its base was analyzed, particularly gives detail characterization of granulometric deposit com-
position. Predominant deposits in relict form forming are medium-grained (Mz = 1,04–1,38Ф) medium-
grade (σ1 = 0,67–0,83) sands. In sections on different depth be found lenses and layers of coarse-grained
sand with small capacity 1,0–1,5 cm. in medium-grade sand deposits predominating fractions
0,50–0,30 mm. They total content is about 43,22 to 57,40%, in coarse-grained lenses and layers
predominated are fractions within 0,8–0,5 mm and forming 39,38–50,64 %.

Key words: relict form, dune age, granulometric composition, heavy and light minerals.

ЛИТОЛОГИЧЕСКИЕ ОСОБЕННОСТИ ОТЛОЖЕНИЙ И ВОЗРАСТ РЕЛИКТОВОЙ
ДЮНЫ В ОКРЕСТНОСТИ ПГТ МАНЕВИЧИ

*Л. Дубис, **М. Длужевски
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На основании проведенных исследований установлено время формирования реликтовой дю-
ны в окрестности пгт Маневичи – поздний плейстоцен (от 17,0 ± 2,6 до >12,0 тыс. лет назад).
Проанализированы литологические особенности отложений формы и ее основы, в частности
гранулометрический состав отложений. Установлено, что доминирующими отложениями в
формировании реликтовой дюны есть среднезернистые (Mz = 1,04–1,38Ф) средне
отсортированные (σ1=0,67–0,83)  пески. В разрезах на разных глубинах встречаются линзы и
прослойки грубо-зернистого песка небольшой мощности 1,0–1,5 см. В среднезернистых эоловых
песчаных отложениях преобладают фракции 0,50–0,3 мм. Их суммарное содержание составляет
от 43,22 до 57,40 %, а в грубозернистых линзах и прослойках доминируют фракции в пределах
0,8–0,5 мм, которые составляют 39,38–50,64 %.

Ключевые слова: реликтовая форма, возраст дюны, гранулометрический состав, тяжелые и
легкие минералы.
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